

**«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «КубГУ»)**

Среднее профессиональное образование

ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ

ДЕНЬГИ И БАНКИ

Работу выполнила _____ *А.А. Резниченко* 21.12.2019г. А.А. Резниченко
(подпись, дата) (инициалы, фамилия)

Филиал ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» в г. Тихорецке

Специальность: 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)

Научный руководитель

Преподаватель _____ *О.В. Вандрикова* 21.12.2019г. О.В. Вандрикова
(подпись, дата) (инициалы, фамилия)

Тихорецк 2019

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	2
1 Понятия, виды и элементы денежных систем	4
2 Деньги и их роль в экономике	6
3 Бесповторный и повторный отбор.	9
Заключение.....	10
Список использованных источников	12

ВВЕДЕНИЕ

Деньги возникли стихийно в процессе развития товарного обращения, когда возникли излишки товаров. Вначале объем произведенных товаров был сравнительно мал, обмен товарами между племенами носил случайный характер (все произведенные товары уходили на потребление) и осуществлялся в натуральной форме.

Постепенно объем производства возрастал, и начали появляться излишки товаров. Обмен стал носить постоянный, массовый характер. Возникла необходимость в специальном средстве обращения, с помощью которого можно было быстро и с минимальными издержками обменивать один товар на другой. Таким средством обращения стали деньги.

В наше время деньги для многих стали смыслом жизни. Очень много людей тратят всё своё время на зарабатывание денег, жертвуя своей семьёй, родными, личной жизнью.

Результатом индивидуального проекта является освоение:

- предмета, метода и функции экономической теории,
- общих положений экономической теории,
- основных микро – и макроэкономических категории и показателей, методы их расчета,
- построения экономических моделей,
- основ формирования государственного бюджета,
- рыночных механизмов формирования доходов и проблемы социальной политики государства,
- основных направлений экономической реформы в России,
- использовать источники экономической информации, различать основные учения, школы, концепции и направления экономической науки,
- строить графики и схемы, иллюстрирующие различные экономические модели,

– распознавать и обобщать сложные взаимосвязи, оценивать экономические процессы и явления,

– применять инструменты макроэкономического анализа актуальных проблем современной экономики,

– выявлять проблемы экономического характера при анализе конкретных ситуаций, предлагать способы их решения с учетом действия экономических закономерностей на микро – и макроуровнях.

Актуальность темы индивидуального проекта обусловлена тем, что во-первых, деньги в современном обществе для многих являются основной ценностной мерой. Во-вторых, деньги - это всеобщий эквивалент, который всегда можно обменять на любой другой товар, услугу, работу, нематериальные блага. Деньги используются в качестве посредника, делающего процесс рыночного обмена доступным и удобным.

Предмет исследования индивидуального проекта – деньги, элементы денежных систем.

Для достижения поставленной цели в индивидуальном проекте определены следующие задачи:

– рассмотреть понятия, виды и элементы денежных систем,

– проанализировать деньги и роль в экономике,

– исследовать неповторный и повторный отбор.

Индивидуальный проект состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников, в количестве 6 наименований.

1 Понятия, виды и элементы денежных систем

Денежная система – это порядок денежного обращения в государстве, который закреплен на законодательном уровне. Денежная система представлена в виде денежного знака, который функционирует в определенном государстве. Хорошо организованная денежная система оказывает процесс перемещения денежных средств среди населения и субъектов хозяйствования, образуя круговорот доходов и расходов, которые, в свою очередь – позволяют усовершенствовать экономическую систему государства. Она способствует полному использованию всех производственных мощностей и занятости населения. И наоборот, плохо организованная денежная система является главной причиной сокращения производства, что приводит к увеличению цен и другим экономическим негативным последствиям.

Денежная система основана на следующих элементах:

- денежная единица,
- официальный масштаб цен,
- основные виды денежных знаков,
- эмиссия,
- государственный аппарат по денежному регулированию.

Главной составляющей денежной системы является национальная валюта. Денежная единица – это утвержденный законом денежный знак, который является выражением цены всех товаров и услуг в государстве. Масштаб цен – основное средство выражения стоимости в денежных единицах. Банковские билеты – законное платежное средство, которое выпускается центральным банком России. Казначейские билеты – выпускаются государственным учреждением для покрытия бюджетного дефицита (бумажные деньги). Разменная монета – слиток металла, который имеет определенную массу и форму. Эмиссия – запуск печатного станка для

выпуска в оборот бумажных денег. Денежное регулирование – комплекс мер, который проводится на государственном уровне для получения определенного количества денежных средств.

Основными компонентами денежной системы являются:

- сокращение золотого запаса государства и свободного обмена банкнот на золото,
- кредитные деньги нет возможности обменять на золото,
- выпуск банкнот для покрытия необходимых расходов государства,
- использование безналичного оборота денег,
- законодательное регулирование денежного обращения.

Тип денежной системы зависит от формы функционирования денег — полноценные деньги или знаки стоимости. В процессе эволюции форм денег и денежных отношений сформировались два типа денежных систем. Различают два типа денежных систем: системы металлического обращения и системы обращения денежных знаков, когда золото и серебро вытеснены из обращения неразменными на них кредитными и бумажными деньгами. Системы металлического денежного обращения, в свою очередь, делятся на биметаллические и монометаллические системы.

Биметаллические — это денежные системы, при которых государство законодательно закрепляет роль всеобщего эквивалента за двумя благородными металлами — золотом и серебром. При этом осуществляется свободная чеканка монет из этих металлов и их неограниченное обращение. При монометаллизме всеобщим эквивалентом служит один денежный металл. Одновременно в денежном обращении функционируют другие денежные знаки: банкноты, казначейские билеты, разменная монета. Эти денежные знаки свободно обмениваются на основной денежный металл.

Наибольшее распространение в мире получил золотой монометаллизм. Различается три вида золотого монометаллизма: золотомонетный, золотослитковый и золотодевизный стандарты.

2 Деньги и их роль в экономике

В рыночной экономике деньги играют огромную роль. Без них невозможен рыночный обмен. Деньги выступают в роли всеобщего эквивалента, который можно обменять на любой другой товар. При этом главное свойство денег – это их абсолютная ликвидность. То есть скорость и легкость обмена денег на другие активы – наивысшая.

Что же такое деньги? Оноре де Бальзак писал, что «деньги – это шестое чувство, позволяющее нам наслаждаться пятью остальными». В самом деле, без денег в современном мире практически невозможно поесть (вкус), посмотреть кино (зрение), с комфортом поспать на мягкой кровати (осязание) и пр.

Но это определение хоть и верное, но поэтичное. Обратимся к строгим экономическим формулировкам. Адам Смит определял деньги как «колесо обращения», а Карл Маркс называл их «всеобщим эквивалентом».

Деньги – это товар особого вида, служащий всеобщим эквивалентом для всех остальных товаров.

Деньги обладают стоимостью. При этом выделяют следующие виды стоимости денег:

- реальная (внутренняя) стоимость денег – стоимость выпуска (эмиссии) денег, то есть затраты на материал и производство денег,
- представительная стоимость денег – отражает уровень доверия населения к деньгам и органу их выпустившему (по сути это рыночный курс денег),
- номинальная стоимость денег – указана на самих деньгах, их номинал.

Если номинальная стоимость совпадает с реальной, то это полноценные деньги. Если номинальная стоимость ниже реальной – неполноценные деньги.

Деньги обладают определенными свойствами, и только та ценность, что удовлетворяет им всем, может претендовать на статус денег.

Основные свойства денег (требования к денежному материалу):

Качественная однородность – отдельные экземпляры денег должны быть одинаковыми (например, все рублевые монеты – одинаковые),

Прочность – деньги должны быть достаточно прочными, чтобы долгое время участвовать в обороте, без потери своей формы. Современные монеты чеканят из прочных металлических сплавов, а банкноты выпускают из специальной бумаги устойчивой к сгибанию и истиранию,

Сохраняемость – возможность длительного хранения денег без потери ими своих физико-химических или иных свойств,

Делимость и объединяемость – деньги должны быть способны к размену и объединению в более крупные денежные единицы,

Компактность – достаточно высокая стоимость при небольшом объеме и массе; узнаваемость – каждый должен быть способен легко и быстро узнать деньги и определить их номинал,

Безопасность – наличие защиты от подделки, хищения.

Также различают следующие виды денег:

Наличные деньги – монеты и банковские билеты (казначейские билеты и банкноты). Наличные деньги в обращение выпускает (эмитирует) только центральный банк государства (в России – Центробанк РФ).

Монеты – металлические деньги, банкноты – бумажные.

Монеты, как правило, служат разменными деньгами. Банкноты предназначены для более крупных покупок.

Сначала банкноты выпускались всеми банками в качестве векселей. Но постепенно они стали законным платежным средством наряду с монетами.

А казначейские билеты – это те же самые бумажные деньги, что и банкноты, но выпускает их уже не банк, а государственное казначейство (министерство финансов). В нашей стране казначейские билеты не выпускаются.

Безналичные деньги – средства на банковских расчетных счетах, банковские вклады (депозиты) и депозитные сертификаты, государственные ценные бумаги. В рыночной экономике безналичные деньги, хранящиеся на счетах, получили самое широкое распространение вместе с чеками.

По сути, безналичные деньги – это просто запись о том, что такому-то лицу принадлежит такая-то сумма. Но они в любое время могут быть превращены в наличные (например, Вы снимаете деньги с карты в банкомате).

Также, в соответствии с историей возникновения денег, можно выделить следующие виды денег:

Товарные деньги (натуральные, настоящие) – ценны и полезны сами по себе. Такими деньгами были: скот, меха, зерно, жемчужины, золото;

Обеспеченные деньги (представительские, разменные) – могут быть обменены по требованию на определенное количество товарных денег. Например, первоначально предъявитель банкноты мог получить в банке обозначенное в ней количество золотых монет;

Фиатные деньги (символические, ненастоящие, бумажные) – выполняют функции денег благодаря поддержке государства, но сами по себе ценности не имеют, также как гарантии обмена на конкретное количество золота или другого эквивалента. Сегодня фиатные деньги – это банкноты и безналичные средства на банковских счетах;

Кредитные деньги – специально оформленное долговое обязательство, право требования, обычно в виде ценной бумаги. Кредитные деньги в определенный срок должны быть оплачены, хотя всегда есть риск неисполнения обязательств по ним. Примеры кредитных денег: чек, вексель.

3 Бесповторный и повторный отбор

В теории выборочного метода разработаны различные способы отбора и виды выборки, обеспечивающие репрезентативность.

Под способом отбора понимают порядок отбора единиц из генеральной совокупности.

Различают два способа отбора:

- повторный,
- неповторный.

При повторном отборе каждая отобранная в случайном порядке единица после ее обследования возвращается в генеральную совокупность и при последующем отборе может снова попасть в выборку. Этот способ отбора построен по схеме «возвращенного шара»: вероятность попасть в выборку для каждой единицы генеральной совокупности не меняется независимо от числа отбираемых единиц.

При неповторном отборе каждая единица, отобранная в случайном порядке, после ее обследования в генеральную совокупность не возвращается. Этот способ отбора построен по схеме «невозвращенного шара»: вероятность попасть в выборку для каждой единицы генеральной совокупности увеличивается по мере производства отбора.

Отбор в этом случае производится либо по жребию, либо по таблицам случайных чисел.

На основании приемов классической выборки решаются следующие задачи:

- определяются границы среднего значения показателя по генеральной совокупности,
- определяются границы доли признака по генеральной совокупности.

Особенность этого вида выборки заключается в том, что предварительно генеральная совокупность по признаку типизации разбивается на частные группы (типы, районы), а затем в пределах этих групп производится выборка.

Серийная ошибка выборки может применяться в двух вариантах:

- объем серий различный,
- все серии имеют одинаковое число единиц (равновеликие серии).

Наиболее распространенной в практике статистических исследований является серийная выборка с равновеликими сериями. Генеральная совокупность делится на одинаковые по объему группы-серии и производится отбор не единиц совокупности, а серий. Группы (серии) для обследования отбирают в случайном порядке или путем механической выборки как повторным, так и бесповторными способами. Внутри каждой отобранной серии осуществляется сплошное наблюдение. (Таблица.1)

Способ отбора	Виды выборки			
	для средней		для доли	
	повторная выборка	бесповторная выборка	повторная выборка	бесповторная выборка
Собственно-случайная выборка	$\frac{t^2 \sigma^2}{\Delta \frac{2}{x}}$	$\frac{Nt^2 \sigma^2}{N\Delta \frac{2}{x} + t^2 \sigma^2}$	$\frac{t^2 \omega(1 - \omega)}{\Delta_\omega^2}$	$\frac{Nt^2 \omega(1 - \omega)}{N\Delta_\omega^2 + t^2 \omega(1 - \omega)}$
Типическая выборка	$\frac{t^2 \overline{\sigma^2}}{\Delta \frac{2}{x}}$	$\frac{Nt^2 \overline{\sigma^2}}{N\Delta \frac{2}{x} + t^2 \overline{\sigma^2}}$	$\frac{t^2 \overline{\omega(1 - \omega)}}{\Delta_\omega^2}$	$\frac{Nt^2 \overline{\omega(1 - \omega)}}{N\Delta_\omega^2 + t^2 \overline{\omega(1 - \omega)}}$
Серийная выборка	$\frac{t^2 \sigma_r^2}{\Delta \frac{2}{x(r)}}$	$\frac{Rt^2 \sigma_r^2}{R\Delta \frac{2}{x} + t^2 \sigma_r^2}$	-----	-----

Таблица 1- Виды выборки

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Цель индивидуального проекта достигнута, поставленные задачи решены:

- рассмотрены понятия, виды и элементы денежных систем,
- проанализированы деньги и их роль в экономике,
- исследованы бесповторный и повторный отбор.

Деньги можно определить как особый товар, служащий всеобщим эквивалентом. Данная формулировка сохраняет свою актуальность в течение длительного времени, хотя в современной экономической литературе встречаются и другие формулировки, в которых обычно указывают на отдельные их функции или свойства.

Существование человечества без денег в условиях рыночной экономики невозможно, так как они играют очень большую роль, проявляющуюся в их основных функциях: средства обращения, средства платежа, средства накопления. Обращение же денег немислимо без участия посредников – банков. Они находятся в центре экономической жизни, обслуживают интересы производителей, связывая денежным потоком промышленность и торговлю, сельское хозяйство и население. Во всем мире банки имеют значительную власть и влияние, они распоряжаются огромным денежным капиталом, стекающимся к ним от предприятий и фирм, от торговцев и фермеров, от государства и частных лиц.

Вопрос о том, что такое банк, не является таким простым, как это кажется на первый взгляд. В обиходе банки - это хранилища денег. Вместе с тем данное и подобное ему житейское толкование банка не только не раскрывает его сути, но и скрывает его подлинное назначение в народном хозяйстве. На приведенных в исследовательской работе примерах можно сделать вывод о том, что для клиентов банка хранение денег в банке не только надежно, но и прибыльно.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1 Веретенникова, И. И. Экономика организации (предприятия) / И.И. Веретенникова, И.В. Сергеев. – М.: Юрайт, 2016. – 42 с.
- 2 Экономика и финансы предприятия / под ред. Т.С. Новашиной. – М.: Синергия, 2017. – 344 с.
- 3 Чалдаева, Л.А. Экономика. Л. А. Чалдаева. – Москва : Юрайт, 2017. – 409с.
- 4 Чалдаева, Л. А. Экономика: учебник и практикум / Л.А. Чалдаева. – М.: Юрайт, 2018. – 43 с.
- 5 Учебник для 10-11 кл. общеобразоват. орг. Углубленный уровень образования/Под ред. С. И. Иванова , А. Я .Линькова . – В 2-х книгах. Книга 2.-21-е изд. –М.: ВИТА-ПРЕСС , 2015.-304 с.
- 6 Вечканов, Г.С. Экономическая теория: Учебник для СПО. / Г.С. Вечканов. - СПб.: Питер, 2018. - 512 с.
- 7 Котерова, Н. П. Экономика: Учебник / Н.П. Котерова. – М.: Академи, 2018 – 68 с.
- 8 Кнышова, Е.Н. Экономика / Е.Н. Кнышова, Е.Е. Панфилова. – М.: Форум, Инфра–М, 2018. – 89 с.
- 9 Ларионов, И.К. Экономическая теория: учебник / И.К. Ларионов. - М.: Дашков и К, 2018. - 876 с.
- 10 Ковалева, В.Д. Экономическая теория / В.Д. Ковалева. - М.: КноРус, 2018. - 608 с.